

臧啓芳傳

栗

直

臧啓芳，字哲先，遼寧省蓋平縣熊岳城人。蓋平地居遼東半島南端，東依東山（熊岳）十公里，西傍西海（渤海）五公里，乃一魚米之鄉，盛產蘋果。有諺：「熊岳蘋果蓋平梨，錦州桃兒甜如蜜」。啓芳生於清光緒二十年甲午，夏曆四月初一日。即西元一八九四年五月五日。曾祖國昌，字漢卿，祖父際慶，字子東，兄名啓明，字朗軒，三世經商，名聞遐邇。行年七歲，拳匪作亂，家人逃難，親携玩具不肯釋手，獨具保守天性，目睹者均稱譽。啓芳必有厚望，拳亂平後，伴讀胞兄於私塾。光緒三十年，日俄戰起，禍及遼東，敵國交兵，殃我居民，史無前例，翌年構和，方得就學於日本小學，因我學校缺如，課程分爲日語、算術、體操、圖畫四科，學期考試，名列第二，轉年收爲國有，改名熊岳公立兩等小學，校長范德宣，兼授理化，彼時學制，初小四年，高小四年，中學五年，大學預科三年，本科四年，共計二十年。仰鑽高堅，故對數理轍爲齊輩之冠。

師傅作舟函其岳父王憲庭，代交銀圓四十元，方告成行。時假覆試之便，試考省立兩級師範附中，名列第二，算術交首卷，竟獲全分，第一名爲陳萬鑑，家境清寒，由鄉賢張煥相資其育火。依學校規定，名列前十名者，除免學費外，每月發給膳費三兩白銀，另給雜費兩元。

轉年十七歲，第一次月考仍名列第一，此後獨占鳌頭，以至畢業。因此歷年學費均得核免。

宣統二年冬，日人強修安奉鐵路，瀋陽中等以上各校，紛紛組織宣傳隊，分道下鄉講演，鼓吹抵制日貨，啓芳策劃鼓吹，出力最多，愛國精神，令人崇佩。歲末，慈母年四十七歲見背，安葬後，以奔走救鄉救國，迄未歸祭，抱恨終天。

宣統三年夏曆八月十九日，武昌起義，東三省總督趙爾巽，密調統領張作霖拱衛，兩級師範監督吳景濂南下金陵，嗣任臨時參議院議長，校中同學引領望治，傳檄男生剪髮，女生禁止纏足，遂與二三學友，毅然剪髮，不意張作霖部，到處「抓禿子」（剪髮者），名爲亂黨。

民國元年秋，聞悉南京設立民國大學，同學洪乃謨（故立法委員洪聲）密往投考，同學張克湘有意追蹤，密計於啓芳，願加資助，與之共學，煩向附中主任（時稱中學辦事官）林成秀先生，全省畢業生須到瀋陽覆試，苦於行囊空虛，承業

奮發苦學放洋赴美

臧 啓 芳 傳

光緒三十四年，小學畢業，依教育法令規定

洪乃謨（故立法委員洪聲）密往投考，同學張克湘有意追蹤，密計於啓芳，願加資助，與之共學，煩向附中主任（時稱中學辦事官）林成秀先生，全省畢業生須到瀋陽覆試，苦於行囊空虛，承業

言志，深承體念，臨別贈言，如不得意，及時返

校。臧與張克湘取道大連，破波抵滬，轉赴南京

，應試錄取。翌年二月，宋教仁創立國民大學於

北京，臧密約張克湘等前往，四月初旬，甫抵故

都，驚悉宋教仁校長遇刺身故，學校業已開學多

日，進退維谷，懇求校方特准，補入商業預科。

民國四年暑假，返里完婚。履行十年前婚約，妻

王淑清，不但目不識丁，而且纏足。伉儷同庚。

自念父母之命，媒妁之言，不可違背，祇有爲新

舊過渡時代，犧牲個人幸福，相敬如賓，毫無怨

尤，蓋其情不專止於琴瑟之好。民國五年，經業

師王雲五保薦，承校長姚恨吾特准兼任民大附中

英文教員，時此學校改名中國大學，校址位於前

門裏西城根。民國八年五月四日清晨，全體同學

齊集操場，公推臧啓芳爲主席，參加反對巴黎和

約遊行，既經決議，約有千人，共向天安門出發

，繼向東交民巷直撲，再向鐵獅子胡同曹汝霖宅

轉進，時已正午，閉門不納，相持移時，破门而

入，羣情鼎沸，橫加搗毀，忽聞機關鎗聲，警憲

大事捕人。翌日各校代表，齊集北京大學禮堂，

公推段錫明主席，稱爲小段，一請釋放被捕同學

，二請罷免曹汝霖、章宗祥、張宗興三親日巨奸

，三請巴黎和會代表拒絕簽字，四請各校繼續罷

中
外
雜
誌
傳
芳
啟
外
課，復向津滬武漢各埠，宣傳全國罷工罷市，此即「五四運動」之肇端。事後，政府預定，十月間，舉行文官高考，選優學員派遣留學，臧啓芳決志專心投考專科，九月初報名，應考人數共計八千餘名，考試四日。十二月某日傍晚放榜，爭赴天安門，張燈觀榜，共取八百名左右，前後瞭望，不見臧某，無以從後展望，已達六百餘名仍然榜上無名，耐心上溯，一時眼花撩亂，始知錄取優等，照章凡錄取優等者，分發京師各部會實習，錄取中等者分發各省實習。僥倖被派財政部煙酒事務署實習，每月津貼四十元，繼承師友鄉長資助，由津抵滬，乘尼羅號頭等艙乙層，放洋渡美，逕往加州大學研究院註冊，研究經濟學及財政學，次年（民國十年）參加南部亞麗藏納州大學，暑期研究，開始翻譯韓納名著—經濟思想史，且讀且譯，一年有成，是年秋轉學意利諾州大學，得親陶銳教授，研究市政，一年又半，譯成奧格教授所著美國市政府一書。民國十二年一月，遇孫國封於波士頓康奈爾大學，高惜冰於勞威爾紡織專門學校、丁滋圃於紐約大學。抵掌談學，應以農科為先，依次續辦工科法科商科醫科；三、經費獨立，待遇從優，不受軍事干涉。四月初返俄爾班那，結束留學，乘船回國。取道橫濱，轉朝鮮釜山，經安東，返抵家門。

任東大法學院院長

民國十二年五月下旬晉謁奉天省長，兼東北

大學校長王永江，彼圖治者三：一設立東北大學，一創辦東北紡織廠，三興建瀋海路。王面諭留省任職，辭以中國大學資送留美，義當返校服務二年，並訪東大文法學院院長汪兆璠，暨工學院院長趙厚達，總務長吳家象，意在兼任教授，汪氏留美，學識淺薄，性情險詐，趙每留法，言大而誇，神不守舍（不久病故），趕京晉見中大校長王正廷，（前任校長，因病辭職）應聘經濟系教授，復向北京煙酒事務署述職，冗員過多，月領乾薪八十元，七月拜謁衆議院議長吳景濂，奉委秘書，充數一年，假故離職，兼教華北大學，主講經濟學、市政學、經濟思想史。當時思想龐雜，風潮疊起，不入於馬克斯之資本論，即入於普魯東之無政府，且有人盛倡民生主義就是共產主義之說，無已教學從嚴，考試不示範圍，學生想求學分，必須願安承教，若有疑問，定於課餘之時，加以解答。而其所固執者四：一、闡揚中國固有人生哲學思想及社會觀念，以為立國之大本；二、接受西方純粹經濟觀念之原理以謀科學之進步；三、力求統計及調查之各項設施，以為研究人民生活之依據；四、倡導國人，力謀生產開發之途程，以利增進國人之經濟生活。

民國十三年冬，上海商務印書館編譯所所長王雲五，函約赴滬一行，至則面請，出任奉天分館經理，兼理吉黑兩省支館業務，每年營業額僅居北平廣州兩地之下，私贍東北軍事突出，致教落後，為挽狂瀾，敬謹奉命。留滬三月，實習館事。翌年四月抵瀋瀋新。會晤留美高惜冰、周天放、孫國封、姬振鐸、婁學熙、留法孫禹瑞、楊

夢周、留德楊摯奇、留日徐箴等傾心而得談天下事。

民國十四年冬，東北軍第三方面軍副軍長郭松齡於欒州起義，高惜冰、齊世英、楊夢周、蘇士明，皆與其役，孫國封、周天放、楊摯奇、馮廣民（教育會長）等，不時集議於商務印書館總經理室，以謀內應。不意日方作祟，竟阻郭軍不得越其南滿鐵路一步，功敗垂成。翌年王永江堅辭奉天省長，專任東大校長，特囑文法院長汪希鍼，聘臧啓芳為兼教授，此間曾同東大理工院長孫國封、四洮鐵路秘書孫禹瑞、東大教授高惜冰、姬振鐸（兼附中主任），省政府科長周天放等六人，組織「一六學術研究會」，名為學術社團，乃以一六而誌成立於民國一六年，實際暗示六人一心之意。越年王校長病故，繼由劉省長尚清兼任，再越年，擴充東大，分成四學院，聘孫國封為理學院院長，周天放為文學院院長，高惜冰為工學院院長，臧啓芳為法學院院長。自皇姑屯炸案以來，東北大局，幾經運籌，勉維安定。孤哀之子，深知國難家仇，既重且深，飲恨圖強，痛除親日派系，自兼東大校長，願獻家產三百萬銀元，增建新校舍，聘劉風竹為副校長，代行校務，照舊續聘各院院長，直至十九年，常年經費增至一百三十萬銀元，東大發展，大有一日千里之勢。

民國十七年冬，省教育會舉行會議，修改會章，臧啓芳被選為會長，前任守舊會長馮廣民，因之去職，同時承吳鎧城，介紹與孫國封、周天放、高惜冰等加入中國國民黨。民國十八年秋，第

十四屆華北運動會，既在東大體育場舉行，場地設計，委託基泰公司建築，洵為鬨頌聲之傑作。比賽開始，第一項為一五〇〇米徑賽，其第一第二第三第四所有名次，盡由東大囊括一空。依南開總領隊張伯苓校長之言：「長跑、短跑、田賽、游泳傑出之才，全由東大劉長春、孫桂雲等男女選手稱雄於大會場」。繼之蘇俄進軍東北，中國事件暴發，軍需浩繁，校政縮減，乃與副校長意見相左，繼經校長裁決，仍復兩院建制，委孫國封、汪兆璠二人為院長，由副校長劉東軒（劉風竹字）暫代校務。調高周贊三院長，為長官公署機要秘書。

東北變局亡命南下

民國十九年春，東北力行築港（葫蘆島）政策（瀋海、吉海、吉敦、洮昂、四洮等五路）政策，同年六月間，東北交通委員會高紀毅，主持葫蘆島開工典禮，調任啓芳爲交委會顧問，兼育才科科長，並囑會同高惜冰、吳甄三人代擬大會致詞，會後贏得國際人士好評。九月東北軍入關，遂由陸海空副司令張良良漢卿，呈請中央任命臧啓芳爲天津市政府社會局長，並代理天津市市長，到任三日解決新舊印花貼購問題，繼飭商業銀行，兌現角票辦法，比及十一月，奉外交部令指派爲接收天津比租界專員。

民國二十年春，奉電赴瀋，承張副司令面諭，爲東北特別區行政長官公署地政管理局局長。（轄地爲哈爾濱市及北至滿州里，南至長春，東至綏芬，凡中東鐵路沿線四十公里以內各地均爲

所轄) 同時兼任哈爾濱特別市黨部特派員。瀋陽事變，吉黑告急，哈埠因有蘇俄牽制，日本軍人有所顧忌。乃日與教育廳長周天放、電報電話局長徐箴，彼等亦兼黨務特派員，暨警務處長王瑞華及一幕後人物齊世英，每日會晤策動吉黑兩省抗日事宜，直至十二月初午夜，張長官電話約見人，趕至公署周徐已在座，稍候張長官出視，徐言頃接日本總領事大橋忠一警告，看押爾等抗日三信往還。耐到年底，日軍兵臨近郊，翌年一月十九日，突由中東路哈長段護路司令丁超告急，明日上午十時，日軍進入哈市，迫不獲已，喊周徐三人乃於是日提前二時，乘哈綏路急行火車，亡命綏芬河，偕行者僅齊世英一人。

江蘇鹽城區專員

，當選者爲王曉賴、陶孟和、童冠賢、臧啓芳、劉衡靜五人，會後晉謁蔣公，囑向陳立夫商洽禦侮之計，返平屬稿，草成「澈底改革華北政局與實行自衛抵抗政策」一文，於八月十七日，由天津大公報、益世報、庸報，同日刊出。約擕三端：一爲軍民分治，二爲整軍精武，三爲培養幹才。當日南下，嗣悉張副司令約見不獲。是年冬，陳立夫在滬倡導組織東北協會，邀吳鐵城、王儒堂、王曉賴、杜月笙、齊世英等爲常務理事，臧啓芳爲總幹事，發行黑白半月刊，收轉華僑捐款，研討復土方案，派員密赴東北策動抗日敵後工作。

江蘇鹽城區專員

民國二十三年春，奉江蘇省政省主席陳果夫手諭，商談江北首設行政督察專員公署，分爲江都、南通、淮陰、鹽城、徐州五區，內定王德溥爲淮陰區專員，邵漢元爲徐州區專員，臧啓芳爲鹽城區專員，並兼各區保安司令，旨在東北淪陷，父老流離失所，爲政之道，預作生聚訓練儲備光復人才，盛德之下，均願效命。奉命惟謹，積勞成疾，由盲腸炎轉爲腹膜炎，開刀竟致無法割除，大病在身，辭職就醫。赴滬延陸仲安診治，服藥兩劑，霍然而癒。

民國二十五年春，江南繼設行政督察專員區，續派臧啓芳爲無錫區專員兼保安司令，五月間奉軍委會委員長諭，於南昌召集沿江八省保安會議，密悉政府投日準備。晴天霹靂，竟於十二月十二日，發生西安事變，傳聞東北大學西安工學院，

中
外
雜
誌
內有留美師生，左右張氏挺身走險，校外各地校友，集議發密派遣，校友赴陝痛陳利害，座中第
一班法律系畢業同學曹樹鈞自告奮勇，勉強將事
。翌日由津浦路轉關海路逕往西安，曹行後，臧
憂慮領袖安全如坐針氈，耐至二十五日下午六時
，方約于主教野聲（斌），假無錫飯店晚餐，欣
聆首府電話，蔣委員長已於下午四時，由張學良
護送安抵首都。曹君之行，雖無可述之建白，但
亦可以左證東大師生衛護領袖赤誠之所寄矣。

事歇辦理善後，軍事告一段落，政教殊費章
周，左傾師生把持東大，部令首派周天放接收，
校方堅不奉命，若將學校停辦，復恐有碍東北庶
政，無已改派北平市社會局長雷嗣尚及臧啓芳二
人共同接收，內定臧氏代理校長，幾經磋商，毫
無成效，左傾師生準備流血，被迫返京復命，奉
飭東大遷校開封，暫借河南大學校舍開學，限期
復課。西安工學院，亦復如此，左傾學生，自動
離校，並攜貴重儀器，乘車東來，嗣經西安行營
主任蔣鼎文銘三電令潼關檢查站，如數截留。復
於三月三日，指令照常開學。三月二十九日，臧
代理校長蒞臨漢口，向教育當局報告校務，並參
加中國國民黨臨時全國代表大會，與議組織三民
主義青年團大計，會後飛往成都，轉赴五台校本
部，遵部令改成國立，眞除校長。七月七日，抗
戰軍興，多難東大，又於遍地烽火中，顛沛流離
，苦渡絃誦不輟之韶光，轉瞬十年，東大潛伏左
傾師生，不斷興風作浪，曾經東北聞人杜重遠爲
難於前，復遭一期畢業生應德田阻撓於後，舉其
最著者三事：一、二十八年秋，午夜學生緊急集

合，簽名請求校長從政，不然罷課，經全體教授
，出而勸導，否則罷教，相持兩日，方得平息，
僅將滋事者五人，開除學籍。事後查悉，主其事
者，爲教授趙明高其人，不久在渝投共；二、三
十三年秋，編輯壁報，引起風潮，指責訓導長白
世昌，干涉過份，僵持一月有餘，解聘教授三人
，開除學生一人，均係左傾份子；三、三十五年
夏，東大遷藩復校，共有五院二十二學系，一專
修科，二研究所，及附設二十級先修班。初冬由
三臺返藩，有學生百餘人，舉行復校慶祝會，會
中一人發言，要求校長離職，多數鼓掌附和，強
迫校長立電教育部辭職，嗣經部督學到校視察，
開除學生三名，記大過兩次者五名，翌年四月呈
請赴京述職，代約繼任校長劉樹勳，向部推薦，
方告卸任。

九月五日飛藩，訪衛立煌、高惜冰等，商量救濟
東北青年，舉辦青年中學事宜。二十一日返京覆
命，十月底瀋陽失守，平津告急，金圓券暴跌，
自八月二十日發行以來，未及三閱月，一落千丈
。王雲五去職，連帶辭謝顧問兼職。十二月中旬
，奉令視察廈門、廣州、海南島，各地大專院校
。二十二日先總統蔣公引退，華北吃緊，臧氏
家由平下榻泉州，寄閩籍老友蕭碧川故居。繼
遷廈門，南京失守，爲飢寒所迫，乃同李書田
合辦補習班，李教英數，臧教文史，學生二十餘
人，得免斷炊。翌年六月承高惜冰、馬俊德等，
函約來臺，住所已於臺中覓定。遂下決心鬻文爲
生，一文爲「中共不敗是無天理」刊於新希望雜
誌，二文爲「如何而戰」刊於香港民生評論；三
文爲「自由乎，奴隸乎」警告靠攏者；四文爲「
光明乎，黑暗乎」忠告美國人。皆刊於中央日報
，其餘短文散見民族及中華日報。八月就國立編
譯館編譯委員，現名編纂。十月教育部長杭立武
蒞臺，約編「反攻」雜誌，乃延張書文、韓道誠
、戴天忱、王桂山、陳克偉，共襄其事。時人爭
向東西飛，反攻同仁，誓挽狂瀾，不然投海。民
國三十九年，刊載高惜冰「遠東紅禍前因後果」
，一鳴驚人。自四月間，應空軍總司令周至柔邀
，向臺灣各空軍基地講演，計爲桃園、新竹、臺
中、嘉義、岡山、左營。六月間續往屏東、東港
、花蓮各地。月末發生韓戰，美國第七艦隊巡弋
臺灣海峽。十月十九日聯合國中國同志會邀劉博
峴、孫桂籍、臧啓芳等主講「東北問題與世界和
平」大談天下事。

遂自七月始，就任財政部顧問，暨教育部教
育委員會委員，兼中央政大教授，以濟其繼母
髮妻三子三女及己身九口之生計。八月二十八日
，長女慕蓮在平與李凌完婚，承胡適先生證婚，
憐他尚抱清操節，擇遍寒枝不肯棲」。

中 员，八月二十五日，陳果夫先生逝世，有感賦詩兩首，茲錄其一：

「二十年前幸遇公，清操亮節震愚蒙，拔褐日寇稽天討，疾苦吳民沐惠風。嘔血終教三島敗，傷心不見九州同，從今國事將誰問？月冷燈昏泣淚紅！」

民國四十一年，臧氏五十九歲初度，邀東大校友王文華、張敏之、熊惠民、王廣齡、陳翕懋、黨恩來、高造都、王德馨、文景容、張重羽、趙石溪、江治華、鄭景忠、夏雨田、李陰階、趙啓祥、楊德鈞、遲念古、張書文等，同登圓通寺暢飲，傍晚徐光前、王大任、馬俊德，趕到再飲，乃賦西平樂一闋。

「半日如煙細雨，點綴春光媚，聯袂登高遠眺，天際青山似浴，雲底蒼松欲醉。樽開佛閣，歡領高情盛會，百端慰。長短句、多少事，寫罷談詩論酒，不問圍棋賭墅，未盡平生志，但永念，圓通古寺。相勞把酒，賦歸何日？空悵望，渾無計，只待諸君奮起！且應不負，千疊雪山故里」。

以此答謝友生故人。五月下旬，澎湖防衛司令官闢漢宮邀臨防地講演，目睹遍地高粱，口占一絕。

「觸景澎湖似故鄉，車行夾道盡高粱」。

雜 傳芳啟贊

民國四十年一月，膺聘行政院設計委員會委員，八月二十五日，陳果夫先生逝世，有感賦詩兩首，茲錄其一：

梁，山川壯麗今何在？惹動鄉愁分外長。
勞人草草，似不啻宋之辛棄疾。

臧氏自是豪飲高歌不羈。放言天下大事，西後誤國，故步自封，日俄稱霸，逐鹿關東，張氏父子窮兵黷武，問鼎中原，少不更事，抗戰勝利，羣英爭寵，熊氏偏才，以政結系，杜將外薦，創辦光大，偃武修文。英美偷安，蘇毛坐大，東北燎原，華北席捲，神州板蕩，韓越烽火，聯合陣營，日趨瓦解，亟乎殆哉，自由世界，無噍類矣。哀吾臧氏，致力反攻，口誅筆伐，嚴同斧鉞。

，四十六年秋，執教東海，兼經濟學系主任，埋頭伏案，著述財經，四十七年春，患糖尿病，辭職養疴，四十八年秋，續任教授，詩興大發，卒於東大寓次。時維中華民國五十年二月二十八日清晨，（農曆正月十四日）「人逢佳節倍思親」之日也。享壽六十有八，殯於三月三日安厝臺中市大度山示範公墓。哲先其萎，啓芳長存，遺族全家旅美，懷恨太平洋西，展望白山黑水，未卜何年何月可得歸骨於熊岳山之陽矣。

臺灣銀行



款存票支額限

員職式正內制編
關業事機公金現
戶存良優行本及官軍現

樣 張

及部業營行總行本向別個或體集得均
。戶開行分地各
元千五低最入存次首
。元千五額限高最張每，額金票支發簽

全安帶攜 便簡用使
戶開迎歡 刷印色彩

款貸修進學升戶款存



月個六近最戶款存種各行本凡
為者上以元萬達額餘款存日每
出或校院專大入升女子或人本
資融本請申得深圖

元萬四高最學升內圖
元萬廿高最造深圖出
息本還償均平期六十分，年四限期

辦治行分 地 各 行本向 資融 學升內圖
匯外辦承 造深圖出